



乐

宫

## “90后”复原汉服工作室主理人王慧娟

# 以匠心为笔，绘传统之美



▲永乐宫《朝元图》水星造型  
复原 (受访者供图)



运城博物馆唐女俑造型复原

◀制作发饰  
记者 杨颖琦 摄

□记者 杨颖琦

在运城这座浸润着数千年文明的城市里，一股“汉服热”正在慢慢兴起。无论在古色古香的盐池神庙、永乐宫，还是在时髦的商圈广场，越来越多的年轻人身着传统汉服走向大众视野。而在这股热潮背后，有一群“时光摆渡人”——汉服妆造师，他们用自己的双手和创意，搭建起一座连接古今的桥梁。“90后”王慧娟正是他们其中一员。

### 从“零”开始的跨界创业

推门走进花溪堂汉服工作室，仿佛一脚踏入历史场景中。屋子里陈列着不同朝代的精美汉服，衣裙上的刺绣花纹在灯光下泛着柔美的光泽。工作室主理人兼妆造师王慧娟正对着一面梳妆镜，为顾客梳理一款唐代的“乐游反绾髻”，发丝在她指间翻飞，配合金簪头饰，一位现代女性便染上了盛唐气韵。这样的场景，在她的工作室里每天都会上演。“我主要做的是复原汉服妆造，就是在尊重历史的前提下，基于对应时期的服饰文物、陶俑、壁画等史实资料展开设计的服饰与妆容，可以更好地展现我们东方的古典之美。”她说。

“接触汉服其实是偶然的，但决定做复原汉服却是必然。”王慧娟停下手中的木梳，眼神里闪过一丝光亮。2022年，她在一次古风摄影活动中偶然穿上复原汉服，置身古建筑的那一刻仿佛穿越了时空，体验到了“有服章之美，谓之华”的魅力，因此，她想让更多人体验到这种美。

看着日渐兴起的“汉服热”，她渐渐生出一个想法——在家乡运城开一家复原汉服工作室，让更多人了解中国传统文化和真正的东方美。这个决定一开始遭到了家人的不解，放弃当前稳定的事业，转而投入一个在本地认知度比较低的领域，风险不言而喻，但她这次却异常坚定。

创业初期的艰难远超王慧娟的想象。为了让大家体验最传统的东方美，她在工作室筹备时曾专程向中国著名化妆艺术家杨树云先生拜师学艺。学习期间，她每天熬到凌晨三四点学习金丝凤、绒花、仿点翠等制作工艺，学习不同朝代

的妆容、仪态知识。那顶参考《朝元图》里水星造型的头饰是她的毕业作品，至今仍摆在她的陈列柜里。在工作室里，从服饰到头饰，从真丝烫花到仿点翠工艺，每一件道具都力求还原历史本貌。“虽然成本比想象中要大得多，但当你触摸到这些真正有历史依据的衣物时，就知道一切都值了。”她说。

### 从“恒”而专的匠心坚守

不同于传统化妆师，复原汉服妆造师的工作远不止为顾客描眉画眼，他们需要精通历代的服饰形制、妆面风格，甚至需要了解不同朝代的礼仪文化。

王慧娟翻开自己的手机备忘录，里面记录了各朝代服饰、妆容的资料——从战国袍的直裾形制到中晚唐的“乌唇”妆，从永乐宫《朝元图》的服饰细节到细节考究的影视剧造型手稿，每一页都写满了批注。

这种对细节的偏执，体现在工作室的每个角落。化妆台上，摆放着不同朝代的眉形模板——远山眉、分梢眉；衣架上，唐制的齐胸襦裙与明制的马面裙分区悬挂；头饰架上，非遗绒花与一比一还原的李静训公主发冠并存。“有顾客说我们的头饰比婚纱店还精致，其实这都是应该的，古人的审美远比我们想象的高级。”她说。

这种专业度带来的口碑效应也远超预期。在去年的“十一”假期，工作室每天从凌晨5点忙到深夜，王慧娟一个人包揽了妆造、联系跟拍、修图所有工作。“有顾客从马来西亚飞来看古建，专门来找我做妆造，说以前从没见过这么讲究的汉服体验，那一刻我觉得，所有的投入都有了意义。”她翻出手机里的照片，一位外国游客穿着复原唐装站在解州关帝庙前，衣袂与古建飞檐相映成趣。

### 从“心”出发的“双向奔赴”

最让顾客称道的，是王慧娟的“私人订制”服务。面对顾客，她不会拘泥于传统妆容的照搬，而是会根据顾客的面部轮廓进行适当调整。一位从广州过来参加传统礼仪比赛的顾客发现他的道具弄丢了，她就连夜手工复刻了《朝元图》中侍者的笏板；甚至有顾客带着CCD相机来，她怕拍出来效果不好，直接拿出自己的设备帮顾客补拍。“不能让他们带着遗憾离开。”她说。

这样的故事在工作室里不胜枚举。有顾客第一次来时尝试了轻复原造型，第二次过生日特意选了最复原的“供养人”造型；也有大学生做完妆造后主动发社交媒体宣传……这种超越商业关系的真诚，让她与很多顾客成了朋友。上海的顾客会给她寄来鲜花饼，广州的顾客寄来荔枝，外国的游客回国后还会发来古建照片请教服饰搭配。

为了让传统美触达更多人，曾做过自媒体的王慧娟将镜头对准了工作室的日常。在她的短视频里，没有华丽的特效，只有一髻一妆的复原细节：如何用真丝制作烫花？永乐宫壁画中的服饰有哪些现代启示？如何展示不同年龄段中国女性的美……这些分享内容意外受到了大家的欢迎，评论区里满是“原来真正的唐妆是这样的”“我想链接，给我妈妈拍”的惊叹。

“很多人以为复原就是照搬古人，但其实是理解后的创新。我们在妆容和发饰搭配上保留了传统的核心，但也要更符合现代审美。”她说。这种“守正出新”的理念，让工作室的顾客群体从最初的外地游客，逐渐扩展到本地年轻人——有大学生穿着复原汉服拍毕业照，有妈妈带着孩子做古风主题写真。

“这是我一辈子要做的事。”以匠心为笔，复原中国传统美学；以真诚为舟，载着家乡的故事驶向远方。在王慧娟看来，复原不是简单的复制，而是让千年美学在当代焕发生机；坚守不是固步自封，而是用专业与真诚叩开大众心扉。当越来越多的年轻人穿着复原汉服走过古城街巷，当传统纹样在现代镜头前重焕光彩，属于她的“传统美”之旅，才刚刚开始。

□杨金贵

当高考最后一科答卷的笔尖落下，十年寒窗的帷幕悄然闭合。此刻，有人因名校垂青而雀跃，有人因未达预期而抱憾，心中或迷茫或失落……这百般滋味，是刚刚褪去“未成年”羽翼、踏入“成年”门槛的青年人最真实也最自然的回响。它映射着18岁青年的思辨、心绪与初萌的理性。

然而，高考是人生选择的一条道，是生命轨迹的一个转折点，绝非人生唯一的独木桥。无论结果如何，每个学子在其中已完成了这场至关重要的“化蛹成蝶”，经历了属于自己的“凤凰涅槃”。这份历练本身就是青春最灿烂的勋章，是心灵升华的序章。

金榜题名者，固然值得高兴，但喜悦之后当清醒：前方并非坦途，名校光环只是入场券，真正的勋章仍需在更激烈的赛道上，以加倍的汗水去赢得。如不然，纵有名校文凭，亦会归于平庸。若因一时疏忽或意外失手，心有不甘者，请收起遗憾，平静心绪，抬眼昂首再出发，少年壮志不言愁。复读之路虽需再挑孤灯，重返寒窗，但这正是淬炼意志、期待来日问鼎的勇者征途。

暂别校园、投身社会的青年，更无须自忧自扰！古人云：“天生我材必有用”。人生的芳华，从不只绽放于象牙塔尖。理想为帆，奋斗为桨，坚持作舵，属于你的鲜花与掌声，终将在属于你的天地间回响。

在历史的长河中，未以一次考试定乾坤，而后卓尔不群者大有人在：明代医学家李时珍三试落第，却踏遍千山尝百草，终成“药圣”，泽被苍生千万家；唐代大诗人李白因家世无缘科场，杜甫屡试不中，然“李杜文章在，光焰万丈长”，一仙一圣，辉耀千古文坛；清时的吴敬梓、蒲松龄均在考场失意，却在笔底乾坤中成就传世经典。再看现实生活中，高考失意而后在各自领域登峰造极者不胜枚举：马云第一次高考时，数学仅得1分，几经挫折，终成数字时代传奇；沈树忠首次高考理化几近零分，从中专起步，自学不息，终摘国际地层学最高奖桂冠……

18岁的人生画卷刚刚开启，不以高考论优劣、定潜能、判成败、断前程。无论你踏上哪条征途，只要心怀“咬定青山不放松”的执着，秉持“不破楼兰终不还”的勇毅，追求“语不惊人死不休”的卓越，广阔天地，必当大有可为。此刻，送给每一位18岁青年的，应是最热烈的掌声！

对每个青年来说，18岁的美好年华，是生命坐标上璀璨夺目的分水岭，是走向成熟、责任与担当的里程碑。它意味着：告别依赖、稚嫩、混沌与苟且；迎接自立、奋斗、沉稳与进取。18岁的青年是“旭日东升，大道其光”，如清晨耀眼的太阳；是“河出伏流，一泻汪洋”，拥有奔涌向前的磅礴力量；是“潜龙腾渊，鳞爪飞扬”，正值蓄势待发、挥斥方遒的黄金年华。

前程似锦，基石需牢。无论未来是攀登学术高峰，还是锤炼实用之技；无论是指点江山，还是躬身耕耘，淬炼好做人的基本品质，是支撑青年朋友远行的根基。

心怀感恩，温润如玉。“看淡世事去如烟，铭记恩情存如血”。铭记父母养育之恩、师长启迪之情、邻里相助之谊、社会暖意之善、家国培育之德。感恩，让心灵丰盈，让前路温暖。

坚守诚信，立身之本。诚信是人生的第二张身份证，是道德的基石，事业的保障，人际的纽带。“有信走遍天下，无信寸步难行”。它是无形的资产，更是无价的机遇。

持守善良，人性之光。善良是文明的火种，是灵魂的高光。它如寒夜火把，似伤痛良药，犹绝望中的援手。播撒善良的种子，与人为善，世界将因你而更美好。

终身学习，永续动力。黄庭坚三日不读便觉面目可憎，高尔基读书如饥似渴。学习是阳光、雨露、养分，助你明理增智、开阔胸襟、涵养性情、锻造本领。在知识爆炸的今天，学习力就是你的核心竞争力。

勇于担当，铁肩道义。18岁的青年，肩上已有重量——为自己、为家庭、为社会、为国家，勇敢扛起责任，“拿得起，放得下，站得稳，立得直”。做一个让父母安心、对社会有用的人。

笑对苦难，淬火成钢。“人生自古不平凡，十有八九难周全。”前路必有鲜花芬芳，亦难免荆棘丛生；既有风和日丽，亦难免骤雨狂风。直面失败与困苦，挺直腰杆，不畏缩，不抱怨。在磨砺中汲取智慧，淬炼意志，增长本领，让人生的步履更稳健、让生命的底色更辉煌。

18岁的青年朋友，你们如春花般绚烂，似夏阳般炽热，若秋实般丰盈，亦犹冬雪般清醒。高考，只是人生宏大叙事的开篇第一章。从此刻起，请继续怀揣梦想，仰望星空，更要脚踏实地。愿你们在各自的人生剧本里，以健康为基，以奋斗为刃，以品德为盾，书写出属于自己的精彩篇章。

致高考后的青年朋友们  
破茧朝阳启新程